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1. Aufgabe (ca. 15 Punkte)

An en symmetrisches 50- Hz- Drenstromnetz mit Ug I ~ o 0—{
. .
d_en anawnungen_ Uy =U,p=U,z=5kVid /1 L1 e ,%'
eine symmetrische Dreieck-V erbraucherschatung _/ L
(Z,, Z,, Z,) angeschlossen, die eine Wirkleistung Ug o o_{
Pyes = 150 KW bei einem Leistungsfaktor cog = L2 Iﬁ, é'
0,5 (induktiv) aufnimm. U/ > L |
U o o
337 L3 13 23
— —
11  WiegroRsind diedrd Leitersromel,, I, o (]

und |, (Ersatzwert 25 A)?

1.2  Berechnen Sie den konplexen Leitwert Y eines Verbrauchers.

Jo Jo

To
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1.3  Mit Hilfevon dre in Stern geschateten Kondensatoren C soll der Leistungsfaktor auf cosj =1
verbessert werden.
1.3.1 WecheKapazitd C muld ein Kondensator besitzen?

1.3.2 Umwievid Prozent werden durch diese Malnahme die Zuleitungsverl uste gesenkt?
Ldsungshinweis Berechnen Se dazu einen Letersrom ohne (bereitsin 1.1 erfolgt) und mit
Kompensation und daraus die Leatungsverluste mit einem beliebigen Leitungswiderstand R.
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2. Aufgabe (ca. 15 Punkte)

Gldchgtromnetz O

135V l U l U,

O

<«— 35m > < 35m ——>

Ein Ha ogenlampensystem besteht aus zwei identischen Lampen mit den Nennwerten 20W / 12 V. Eswird
Uber ein Drahtseilsystem an ein Gleichgromnetz mit einer Leerlaufspannung U, = 13,5V und einem
Innenwiderstand R, = 0,2 W angeschlossen. Das Drahtsell aus Kupfer (r = 1,79%x10 8 Wm) hat eénen
Querschnitt A = 2 mn2,

2.1  Wdchen Innenwiderstand R, weisen die Halogenlampen auf?
(Ersatzwert: R= 75W)

2.2  Berechnen Sie den Kabelwiderstand R, fur einen 3,5 m langen Kabelabschnitt!

2.3  Zechnen Sie ein komplettes Ersatzschdtbild!
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2.4  Berechnen Se den Ersatzwiderstand R der gesamten Last rechts von den Anschlussklemmen!
(Ersatzwert: Rges= 3,5/V)

25 Wiegrol3ig der Gesamtstrom | und welche Spannung U stdlt Sch an den Anschlussklemmen ein?

2.6  WiegroRist die Spannung U, an der ersten Halogenlampe?
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3. Aufgabe (ca. 17 Punkte)
Gegeben ist eine ided e Wechsd spamungsquedle mit
veranderlicher Frequenz und U~ 16V. Sie versorgt Uber

ene Frequenzweiche aus den Baueementen L und C zwel
Lautsprecher, dargestellt durch die Widerstande R, und

Ry.

Baudementewerte: R1 = R2 =R =8W,

L =1,6 mH, C = 25uF;
3.1 DieFrequenz betrage f = 398Hz.
3.1.1 Berechnen Se die komplexen Strdme |4, |, und | in der P-Form (Exponentiaform).

(Ersatzwerte 11=29A €, 12=1A &

3.1.2 Berechnen Sedie Leistungen P, und P, in den beiden Widerstanden R; und R,,.
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Fortsetzung 3.1.2

3.2 DieFrequenz sa nun veranderlich.
Bei welcher Frequenz sind die beiden Leistungen in R, und R, gleich grof3?
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4. Aufgabe (ca. 12 Punkte)

Eine Drossd spule mit unbekannten technischen Daten ol
nachgebaut werden. Dazu miissen dle wesentlichen Parameter
ermittelt werden.

- M echanische Parameter: Der Kernigt ein
kreisférmiger Ferrit-Ringkern mit kresférmigem
Querschnitt A = 3,2 cn? und einer mittleren Fed-
linienldnge |- = 22 cm (Skizze). Er ist mit N =250

Windungen Kupferdraht bewickelt.
- Elektrische Par ameter: Die Drossdlspule wird _
geméaR nebenstehender Skizze an eine Autobatterie RAY Spule
mit U, = 12 V und vernachlassigbarem i ;
Innenwiderstand angeschlossen. Der Vorwiderstand iR
betragt R, = 10 W. Beim Schliefien des Schalters L
misst man mit einem Oszillaskop den folgenden on N RIS
zeitlichen Verlauf der Spannung u(t). -
RVQ luR(t)
O

1,0

0,8

0,6

0,4

0,2 4

0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4  t/ms —

4.1  Ermittedn Segrafisch die Zatkongtante t des Einschaltvorgangs und berechnen Sie den maximalen
Strom | ., der Sch im engeschwungenen Zustand eingelt.

max?
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4.2  Berechnen Se den Widerstand R der Wicklung und die Induktivitét L der Drossdspule.
(Ersatzwerte: 150\, 0,1 H).

4.3  Berechnen Sie den magnetischen Widerstand R, des Ferritkerns (Ersatzwert 3* 10° 1/H).

4.4  Wecherdative Permesbilitét m hat der Ferritkern?




